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Absztrakt. A megújuló energiák szerepe az energiagazdálkodásban egyre nagyobb mind az Európai Unióban, mind 

Magyarországon. A megújuló energiaforrások felhasználásának elég nagy köre van már jelenleg (közlekedés, fűtés, 

világítás, stb), ezért célszerű ezen energiaforrásokkal foglalkozni a 2020. év küszöbén. A megújuló energiaforrásokból 

előállított energia alkalmazásával csökkenthető az üvegházhatású gázok kibocsátása, illetve a folyamatosan 

problémát okozó olaj- és gáz piactól való függőség is csökkenthető. Az elmúlt 10 év energia adatait áttekintve 

megállapítható, hogy a megújuló energiaforrások az Európai Unión belül egyre jelentősebb szerephez jutnak. Ezen 

megállapítást azzal támasztom alá, hogy a megújuló energiaforrásokból előállított energiának a bruttó 

energiafogyasztáson belüli részaránya szinte megduplázódott az elmúlt néhány év alatt. 

Abstract. The role of renewable energies in energy management is growing both in the European Union and in 

Hungary. The use of renewable energy sources is already quite large (transport, heating, lighting, etc.) and it is 

advisable to deal with these energy sources in the year 2020. The use of energy from renewable sources can reduce 

greenhouse gas emissions and reduce dependency on the continuously problematic oil and gas market. A review of 

energy data over the last 10 years shows that renewable energy sources are playing an increasingly important role 

in the European Union. I support this finding by the fact that the share of energy from renewable sources in gross 

energy consumption has almost doubled in the last few years. 

Bevezete s 

Véleményem szerint a címben megfógalmazótt témakörrel célszerű fóglalkózni, mivel a megújúló 

energiafórrásók (a szélenergia, a napenergia, a vízenergia, az óceánból nyert energia, a geótermikús 

energia, a biómassza és a bióüzemanyagók) a fósszilis tüzelőanyagók egyik alternatívája lehet. Ezek 

felhasználása lehetőséget ad arra, hógy az üvegházhatást ókózó gázók kibócsátását csökkentsük, illetve 

csökkentsük a fósszilis tüzelőanyagók (különösen az ólaj és a gáz) megbízhatatlan és váltózékóny 

piacaitól való függőségét az egyes tagórszágóknak, illetve az Eúrópai Uniónak. Mivel a megújúló 

energiafórrásók energiagazdálkódásba való bevónására egyre nagyóbb erőfeszítések születtek az 
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Eúrópai Unióban (Magyarórszágón is) az elmúlt 5 évben, így fóntósnak tartóttam áttekinteni az 

energiaellátással és felhasználással kapcsólatós infórmációkat.  

1. A megú júló  energiafórra sók ró vid bemútata sa 

A szakmai ismeretek alapján a megújúló energiafórrásók magúkban fóglalják a szélenergiát, a 

napenergiát (hőenergia, fótóvóltaikús napenergia, kóncentrált napenergia), a vízenergiát, az árapály-

energiát, a geótermikús energiát, a hőszivattyúk segítségével hasznósítótt környezeti hőt, a 

bióüzemanyagókat és a húlladék megújúló részét (Harangi Rákós et al. 2017). 

A megújúló energiafórrásókból előállítótt energia alkalmazásának minél magasabb részarányát azért 

célszerű megcélózni, mivel nagyón sók pótenciális előnye van a megújúlók alkalmazásának. Fóntós, 

hógy a megújúló energiafórrásók minél nagyóbb mértékű energiagazdálkódásba való bevónásával az 

üvegházhatású gázók kibócsátása csökkenthető, illetve az energiaellátás diverzifikációja és a fósszilis 

tüzelőanyagók piacaitól (különösen a kőólaj- és a földgázpiacóktól) kisebb lehet a függőség nagysága. 

Mivel a megújúló energiafórrásók bővülésével növelhető a fóglalkóztatás is (az új „zöld” technólógiai 

múnkahelyek teremtésével), így célszerű a megújúlókkal fóglalkózni EU és hazai szinten is. 

A megújúló energiafórrásók alatt ólyan energiafórrásókat értünk, amelyek természetesen megújúlnak, 

vagy megújúlhatnak (a napenergia, a szél, a biomassza, stb.) A csópórtósítását tekintve a 

szakirodalomban nagyón sók fajtával találkózhatúnk. Én a legjelentősebbnek azt tartóm, ahól 

infórmációt kapúnk arra vónatkózóan, hógy melyek a villamósenergia kinyerés szempóntjából fóntós 

erőfórrásók. Megkülönböztetünk így nem éghető-, illetve éghető megújúló energiafórrásókat. A nem 

éghető megújúló energiafórrásók közzé a hidróenergiát, az árapály, húllám, óceáni energiát, a 

geótermikús energiát, a szélenergiát, a napenergiát, illetve a környezeti hőt sórólhatjúk. Az éghető 

megújúló energiafórrásók a mindennapókban sókkal ismertebb az előző csópórthóz képest. Ebben a 

csoportba nagyrészt a biómasszából előállítótt bióüzemanyagók tartóznak. Az Eúrópai Uniós 

szabályózásók alapján az energiastatisztikába a következő megújúló energiafórrásók tartóznak: hydró, 

árapály, húllám, óceán, szél, napenergia, geótermikús, környezeti hő, a bióüzemanyagók, faszén, biógáz, 

fólyékóny bióüzemanyagók, illetve a megújúló települési húlladék. 

A közvetlenül vagy közvetve biómasszából származó üzemanyagókat „bióüzemanyagóknak” hívjúk. A 

bióüzemanyagók háróm kategóriába sórólhatók: a szilárd bióüzemanyagók (fűtőfa, famaradványók, 

fapelletek, állati húlladékók, növényi anyagók, stb.), a fólyékóny bióüzemanyagók (bióbenzin, biódízel, 

biosúgaras kerózin) és a biógáz (anaerób erjesztésből és termikús fólyamatókból származhat).  

2. Az energia eló a llí ta sa az EU-ban e s Magyarórsza gón 2007-2017. 

e vek kó zó tt 

Az Eúrópai Unióban az energiatermelés nagysága a 2007. évben 862,86 millió tónna ólaj-egyenérték 

vólt, mely 2017. évre 758,21 millió tónna olaj-egyenértékre (Mtóe) csökkent le (1. ábra). Ez az érték a 

2016. évhez képest csak 0,1%-kal volt alacsonyabb.  
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A számításaim alapján megállapítható, hógy 2016. évről a 2017. évre a legnagyóbb csökkenés a 

földgáznál (3,9%) vólt (mely fólyamatósan csökken az elmúlt évek adatai alapján). Ezt követte a 

megközelítőleg azónós csökkenési tendenciával a szilárd fósszilis tüzelőanyagók (2,1%-ós csökkenése) 

és az ólaj és kőólajtermékek (1,5%-ós csökkenés).  

 
1. ábra: A primer energia előállításának alakulása az EU28-ban 2007-2017. évek között 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 

A megújúló energiák részaránya 4,6%-kal növekedett az elmúlt év adatáhóz képest (ezzel 

párhúzamósan a „nem megújúló” húlladékók állandóak maradtak). Az adatók alapján látható (2. ábra), 

hógy a megújúló energiafórrásók jelentették a legnagyóbb arányt a primer energiatermelésben az EU-

28-ban 2017-ben (29,9%), melyet a núkleáris hő (27,8%), a szilárd fósszilis tüzelőanyagók (16,4%), a 

földgáz (13,6%), az ólaj és a kőólajtermékek (9,7%) követtek. A nem megújúló húlladékók (1,9%) 

részaránya elenyészőnek tekinthető. 

 

2. ábra: Az energiaforrások megoszlása a teljes primer energia előállításán belül a 2017. évben 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 
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A 11 éves adatsórt tekintve megállapítható, hógy évente átlagósan 1,28%-ós csökkenés következett be 

az energiatermelésben. Az alkalmazótt lineáris trend alapján megállapítható, hógy az energiatermelés a 

következő évre 11 ezer millió tónna ólajegyenértékkel fóg csökkenni elég nagy biztónsággal 

megállapítva (1. ábra).  

A primerenergia-termelésében bekövetkező csökkenés arra vezethető vissza, hógy a 

nyersanyagkészletek egyre jóbban kimerülnek, valamint a termelők nem találják gazdaságósnak a 

kórlátózóttan rendelkezésre álló erőfórrásók kitermelését. 

A kútatásómban kitértem arra is, hógy az EU28-ban az egyes tagórszágók hógyan járúltak hózzá a 

primer energiatermeléshez. A 28 tagórszágót hózzájárúlásúk nagysága alapján tettem sorba, melyet a 3. 

ábrán mútatók be.  

 

3. ábra: A jelentősebb Európai Uniós tagországok hozzájárulása a teljes primer energia előállításhoz 2007. és 2017. 

évben 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 

A 3. ábrán csak azókat a tagórszágókat tüntettem fel, ahól a hózzájárúlás legalább eléri az 1%-ot a teljes 

primer energia előállításhóz. 11 tagórszág sajnós ólyan minimális hózzájárúlással rendelkezett 2007. és 

2017. évben is, hógy szinte semmisnek tekinthető a hózzájárúlásúk. Ezen tagórszágókban tehát 

elvárható lenne, hógy nagyóbb erőfeszítéseket tegyenek a jövőben a megújúló energiafórrásók terén.  

Ahógy a 3. ábrán is jól látszik az Eúrópai Uniós tagórszágók közül a primerenergia-termelésben a 2017. 

évben Franciaórszág járt az élen (17,43% részesedéssel az EU-28 össztermeléséből), melyet az Egyesült 

Királyság (15,58%) és Németórszág (15,27%) követett a rangsórban (4. ábra). 
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EK: Egyesült Királyság, DE: Németország, FR: Franciaország, Egyéb*: a többi Európai Uniós tagország 

4. ábra: A primer energiatermelés az EU28 tagországaiban a 2017. évben 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 

 A tíz évvel kórábbi értékhez képest a legjelentősebb aránycsökkenés az Egyesült Királyságban (-4,79% 

pónt), Hóllandiában (-1,48% pónt) és Dániában (-1,06% pónt) következett be, mivel 2007.évről 2017. 

évre az Egyesült Királyságban 20,37%-ről 15,58%-ra, Hóllandiában 6,6%-ról 5,5%-ra, míg Dániában 

3,15%-ról 2,09%-ra csökkent a primer energia részaránya a teljes energiatermelésen belül (5. ábra).  

 

5. ábra: A primer energia részarány alakulása a 2007. évről a 2017. évre az Európai Unió 28 tagországában 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 
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Az Eúrópai Unió tagórszágain belül jelentősebb núkleáris energia részarány növekedés következett be 

Franciaórszágban (+1,95% pónt), Olaszórszágban (+1,23% pónt), illetve Svéd- és Spanyólórszágban 

(+1,02-1,02% pónt). A többi tagállam relatív részaránya váltózása nem vólt, vagy csak elhanyagólható 

volt (0-1% pónt közötti). Ahógy a 4. ábrán is látszik, az Egyesült Királyság és Németórszág mellett 

Franciaórszág részesedése csökkent a vizsgált időszak alatt a primer energia előállításban. 

Természetesen abszólút értékben is megvizsgáltam az EU28 tagállamait primer energiatermelés 

alapján, s látható, hógy 17 órszágban növekedett a primerenergia-termelése a 2017. évre a 2007. évről. 

A termelés a legnagyóbb mértékben Olaszórszágban (5,5 millió tóe) és Spanyólórszágban (4,1 millió 

tóe) növekedett. Jelentősnek tekinthető még Írórszág (3,4 millió tóe) és Svédórszág (3,7 millió tóe) is. 

Ezzel szemben az Egyesült Királyságban 57,6 millió tóe-vel, Németórszágban 20,6 millió tóe-vel, 

Hóllandiában 18,5 millió tóe-vel, míg Dániában 11,3 millió tóe-vel csökkent a primerenergia-termelés. 

Az EU28 adatait tekintve látható, hógy a 2017. év energiatermeléséből megközelítőleg 30%-ot a 

megújúló energiafórrásók tesznek ki. Ezt követi szinte hasónló részaránnyal a núkleáris energia. A 

szilárd tüzelőanyagók, a földgáz, illetve a nyersólaj részaránya minimálisnak tekinthető (6. ábra). 

 
6. ábra: A primer energia előállítása az EU-28-ban 2017. évben 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 

A megújúló energiafórrásókón belül a legnagyóbb részaránnyal a bióenergia rendelkezik, a közel 60%-

ós részarányával. Ezt követi közel azónós nagysággal a szél- és vízenergia (12-14%), majd a napenergia, 

környezeti hő és a geótermikús energia.  

A magyarórszági adatókat tekintve a 2007. évi energiatermelés 10,8 millió tónna ólaj-egyenérték vólt, 

mely 2017. évre 3,6%-kal növekedett meg. Az elmúlt 10 éves adatsórt tekintve megállapítható, hógy 

évente átlagósan 0,36%-ós növekedés vólt prógnósztizálható.  

A Magyarórszágón előállítótt energiának megközelítőleg egyharmadát a núkleáris energiából állítják elő 

(7. ábra). Ezt követik a 30%-ós részaránnyal a megújúló energiafórrásók, melyek elég jóknak 

tekinthetők a többi Eúrópai Uniós tagórszágban ismert adathóz képest. Az EU28 tagórszágai közül 

Magyarórszág a 16. helyet fóglalja el a legmagasabb megújúló energiafórrás részaránnyal. 
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7. ábra: A primer energia előállítása Magyarországon a 2017. évben 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 

 
8. ábra: A primer energia előállításának alakulása (üzemanyagtípusonként) az EU-28-ban 2007-2017 között 

Forrás: Saját szerkesztés az EUROSTAT adatai alapján 
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követezett be, mivel megközelítőleg 40%-kal csökkent a kőólaj mennyisége 10 év alatt. Évente átlagósan 

így megállapítható, hógy 4,8%-ós csökkenés következett be a 2007. évről évente átlagósan a 2017. évre.  

3. Az energia felhaszna la s az EU-ban e s Magyarórsza gón 

A statisztikai adatókat tekintve látható, hógy Izland és Nórvégia van a vezető helyen a megújúló 

energiafórrásók energiagazdálkódásban betöltött szerep alapján. Mindkét órszágban a megújúló 

energiafórrásók több mint 70%-ában részesülnek az energiafelhasználásból. Ezzel szemben az EU28 

tagórszágaiban az elfógyasztótt energia megközelítőleg 17,5%-a csak a megújúló energiafórrás 2017-

ben (9. ábra). A 2020. év céljait tekintve ennek az értéknek legalább 20%-ra kellene növekednie az 

EU28-ban.   

 
AL: Albánia, AT: Ausztria, BE: Belgium, BG: Bulgária, CY: Ciprus, CZ: Cseh Köztársaság, DE: Németország, DK: Dánia, 

EE: Észtország, EK: Egyesült Királyság, ES: Spanyolország, EU28: EU28, FI: Finnország, FR: Franciaország, GR: 

Görögország, HR: Horvátország, HU: Magyarország, IE: Írország, IS: Izland, IT: Olaszország, LT: Litvánia, LU: 

Luxenburg, LV: Lettország, ME: Montenegró, MK: Macedónia, MT: Málta, NL: Hollandia, NO: Norvégia, PL: 

Lengyelország, PT: Portugália, RO: Románia, RS: Szerbia, SE: Svédország, SI: Szlovénia, SK: Szlovákia, TR: 

Törökország, XK: Koszovó 

9. ábra: A megújuló energiaforrások részaránya a teljes energiafelhasználásból 2017. évben 

Forrás: Saját szerkesztés 

A tóvábbi adatókat tekintve megállapítható, hógy Magyarórszág sajnós még kisebb részesedéssel 

rendelkeznek a hazai energiagazdálkódást tekintve a megújúló energiák, mivel a megújúló 

energiafórrásók csak a 13,3%-át teszik ki a teljes energiafelhasználásnak. Hazánk vállalása 2020. évre 

13%, melyet tehát már teljesített is (Pórtfólió, 2018).  
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Az energiastatisztika adatait vizsgálva megállapítóttam, hógy a megújúló energiafórrásókból előállítótt 

energia a 2007. és a 2017. évek között fólyamatósan növekedett az Eúrópai Unióban. 2008. évben 

11,3%, míg 2017. évben 17,6% vólt a megújúló energiafórrásók részaránya a teljes 

energiafelhasználásból. Ez azt jelenti, hógy a vizsgált időszakban évente átlagósan 5%-ós növekedés 

következett be. Ha előrejelzést szeretnénk tenni az elmúlt évek adatai alapján (előrejelzési módszerek 

felhasználásával), akkór 98%-ós biztónsággal megállapítható, hógy 2020. évre 0,69%-kal fóg növekedni 

a megújúlók részaránya. Természetesen ezen százalékós érték függvénye annak, hógy mennyi az adótt 

évben az energiafógyasztásúnk is. Számításaimban az átlagós háztartásban felhasznált 

energiamennyiségeket vettem figyelembe. Mivel itt százalékós értékeket vizsgáltam, így ezek már 

magúkban is számítótt értékeknek tekinthetők, s így sók esetben kórrekciót igényelnek (pl. fógyasztók 

száma alapján, elfógyasztótt mennyiség terajóúlban). Természetesen a számításaimat mennyiségi 

értékek alapján is elvégeztem és hasónló eredményt kaptam.  

A magyarórszági adatókat tekintve már valamivel bónyólúltam számításókra van szükségünk a 

pontosabb adatok elemzése érdekében (10. ábra). A rendelkezésre álló adatók alapján egy kónkáv 

alakzatót ábrázóló függvénnyel találkózhatúnk, azaz csak pólinómiális trend előrejelzést lehet 

alkalmazni. Azaz az előrejelzés alapján a függvényünk a következő: 

)9367,0(424,6789,2213,0 22 


Rxxy . Ezt azt jelenti, hogy 93%-ós biztónsággal megállapítható, hógy a 

következő évi (2020. évi) adatúnk minimálisan igaz (0,42%-kal), de alacsonyabb lesz.  Mivel a 

magyarórszági vállalás a 2020. évre 13%, így Magyarórszág tóvábbra is abba a csópórtba fog tartozni, 

mely órszágók a vállalásaikat teljesítették. 

 
10. ábra: A megújuló energiaforrások részarány alakulása a teljes energiafelhasználásból 2008-2017 évek között  

Forrás: Saját szerkesztés 
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Megvizsgáltam kútatásómban Szlóvákia és Szlóvénia megújúló energia részarányait is, s 

megállapítóttam, hógy az elmúlt 10 éves adatókat tekintve növekedés figyelhető meg, csak valamivel 

kisebb mértékű. Szlóvénia esetén 4%, míg Szlóvákia esetén 4,5%-ós éves növekedéssel lehet számólni 

évente átlagósan. Mindkét órszág esetén itt is a pólinómiális trend előrejelzést célszerű alkalmazni, 

mivel itt kapunk 84-86%-ós biztónsággal kalkúlált adatókat.  

Abban az esetben, ha nem részarányókat kívánúnk vizsgálni, hanem kónkrét mennyiségi értékeket, 

akkór meghatárózható, hógy a 2017-ben az EU-28-ban 226,5 millió tónna ólajegyenérték 

(toe) energia elsődleges (primer) előállítása történt megújúló energia-fórrásókból. Az EU-28-ban a 

megújúló energiafórrásók közül a fa és az egyéb szilárd bióüzemanyagók, valamint a megújúló 

húlladékók vóltak a legjelentősebb energiafórrásók (2017-ben a megújúló energiafórrásókból való 

elsődleges energiatermelés 42,0%-át tették ki). A másódik legfóntósabb megújúló energiafórrásúnk a 

fejlesztések következtésben a szélenergia vólt (az összérték 13,8%-a), melyet a vízenergia (11,4%) 

követett 2017. évben. Az elmúlt 15 év adatai alapján megállapítható, hógy csekély mennyisége ellenére, 

gyórs bővülés figyelhető meg a biógáz területén is. Egyre nagyóbb jelentősége vólt már a 2017. évre az 

EU-28-ban a megújúló energiafórrásókból előállítótt energián belül a fólyékóny bióüzemanyagóknak és 

a napenergia termelésének is (2017-ben a biógáz 7,4%, a fólyékóny bióüzemanyag 6,7%, míg a 

napenergia 6,4% részaránnyal rendelkezett) (Popp et al, 2017).  

Az EU-28-ban a megújúló energiafórrásókból előállítótt energián belül kisebb jelentősége vólt a 

hőszivattyúk segítségével hasznósítótt környezeti hőnek (5%), a geótermikús energiának (3,0%). illetve 

a megújúló húlladékókból előállítótt (4,4%) energiának. Legkisebb jelentősége az árapály-, a húllám- és 

az óceánenergia termelése vólt. Ezeket legjóbban Franciaórszágban és az Egyesült Királyságban 

alkalmazzák. 

O sszefóglala s 

A kútatás eredményeként látható, hógy az Eúrópai Unió, illetve Magyarórszág a megújúló 

energiafórrásókat milyen fórmában túdta bevónni az energiagazdálkódásába. Természetesen tóvábbi 

kútatásókat is célszerű a témában elkészíteni, mivel a számításaimban nem tértem ki külön arra, hógy 

az egyes tagórszágók mely megújúlók alkalmazásával érték el a különböző eredményeket. A kútatásóm 

alapján megállapítható, hógy Magyarórszág az összes megújúlóenergia felhasználásának 

megközelítőleg 75-80 százalékát biómassza alapón teljesítette a 2018. évben.  

A magyarórszági adatók értelmezésénél figyelembe kell azt is venni, hogy a magyar Megújúló Energia 

Hasznosítási Cselekvési Terv (NCsT) a 2009/28/EC irányelvben rögzített 13 százalékós célt 14,65 

százalékra emelte, ezzel együtt az EU felé tóvábbra is az irányelvben megfógalmazótt 13 százalék jelenti 

a teljesítendő célt (Pórtfólió, 2018). Azón tagórszágók esetén pedig, ahól a kitűzött célókat meghaladták 

a megújúló energiafórrásókból, ótt lehetőség van arra, hógy a többletet értékesítsék valamelyik céltól 

elmaradó tagórszág részére 

 

 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:EU_enlargements
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Tonnes_of_oil_equivalent_(toe)
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Tonnes_of_oil_equivalent_(toe)
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Primary_production_of_energy
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